"盼着您再回趟梁家河,看看如今的好光景"

□新华社记者 梁爱平

习近平总书记2015年2月13日到 陕西延安延川县文安驿镇梁家河村看望 村民,来到他插队时的房东刘金莲家。 近日,新华社记者回访了刘金莲。

【情景回放】

习近平总书记曾经在梁家河劳动生 活了7年,对这里的一草一木、一沟一 岔、一峁一梁都饱含深情、常常牵挂。

村民刘金莲家是当年习近平到村里 后的第一所住处。他到梁家河村第一晚 住的窑洞里仍然保留着当年的模样。一 跨进院门,总书记就指着那几孔熟悉的 窑洞,回忆起往事。刘金莲对总书记说, 这么多年您都没忘。总书记说:"那咋能 忘? 你们两口子新婚那年,我们这些知 青还来闹过洞房呢。"

正值春节前夕,习近平总书记带着 自己出钱采办的"年货"——饺子粉、大 米、食用油、肉制品,还有春联、年画,给 乡亲们拜年。

在梁家河村委会小广场,习近平总 书记同村民们一一握手、亲切交谈,并同 每一家合影留念。他深情地说:"我迈出 人生第一步就来到梁家河,7年时间里, 梁家河父老乡亲给了我无数关爱,使我 受益终生。我永远不会忘记梁家河,永 远不会忘记父老乡亲,永远不会忘记老

【刘金莲心声】

7年多了,总书记回梁家河的那一 天,我到现在还记得清清楚楚。他离开 梁家河40多年了,再回来同乡亲们还是

那么亲热,一见面就叫出很多人的小名, 他从来没有忘了我们。

那次我给总书记送了我做的两双布 鞋、几副鞋垫,他还坚持给我留了钱。总 书记还问了我吃水、烧柴这些问题,问得 细根达底的。他一直那么关心我,我心

2015年,我们村成立了乡村文化旅 游发展有限公司。我也在公司上班,当 了保洁员,每月能挣1200元。我还在家 门口开了一间小卖部,卖红枣,小米,布 鞋、鞋垫这些,生意最好那年挣了一万 元。现在我年龄大了,镇上给我安排了 村里的公益性岗位,每个月有工资,还能 领到养老保险,日子过得好着呢。

这些年,村里的变化掰起十个手指 头都说不完。村里添了银行服务点、医 务室、便民服务站,建了村民活动广场。

大家伙都没闲着,全村种了1000多亩山 地苹果,苹果成了致富的"金蛋蛋"。还 有的人办养殖合作社、开农家乐、种中药 材。一些在外打工的年轻人也回来了, 他们在网上卖村里的特产,小米酥、脆 枣、苹果销路都不错,

当年总书记在我们这里当大队党支 部书记,与大家同吃同住同劳动,带着大 家热火朝天发展生产,修沼气池、打灌溉 井……办了好多事。如今,我们梁家河 人干劲满满,村里要打造精品"小菜园" "小花园""小果园",以后一定会越来越 兴旺,总书记知道了肯定很高兴。

现在乡亲们也常常念叨起总书记, 都说要加油干,把咱的梁家河建设好。 总书记,大家都盼着您再回趟梁家河,看 一看我们如今的好光景。

(新华社西安4月19日电)

□新华社记者 梁建强 胡喆 侯文坤

"始终坚持人民至上、生命至上",以 习近平同志为核心的党中央指挥部署疫 情防控工作,确定了"外防输入、内防反 弹"总策略、"动态清零"总方针,最大限 度保护人民生命安全和身体健康。

"人民至上、生命至上",是"动态清 零"总方针的价值追求,是一以贯之的重 要理念。把人民生命安全和身体健康放 在第一位,是防控举措的根本出发点和

"动态清零"是坚持"人民至 上、生命至上"的最佳选择

从病毒的具体特点来看,坚持"动态 清零"方能遏制快速传播。

奥密克戎具有传播速度快、隐性感 染和轻症病例比例高等特点,正因如此, 牢牢坚持"动态清零",以积极应对切实 阻击疫情传播,才能守护好人民群众的 生命安全和身体健康。

从我国的基本国情来看,坚持"动态 清零"才能最大限度减少感染。

我国是人口大国,面对新冠肺炎疫 情的反复冲击,如果不管"防"、只管 "治",医疗卫生资源将面临挤兑风险,大 量有基础性疾病患者、老年人、儿童和孕 妇等人群身体健康将受到威胁,经济社 会平稳发展将受到影响。要毫不放松抓 好疫情防控,最大限度缩小疫情影响范 围,最大限度减少感染、重症和死亡。

从世界各国的抗疫成效来看,坚持

"始终坚持人民至上、生命至上"

从抗疫实践看价值追求

"动态清零"才能真正掌握主动。

疫情发生后,一些国家选择"与新冠 病毒共存",导致住院人数和死亡病例激 增,感染人数持续保持高位;还有一些国 家倡导"群体免疫""自然免疫"的应对方 式,导致感染和病亡人数高居不下。

坚持"动态清零",是基于我国的抗 疫实践总结出的科学路径,是基于现实 国情所作的正确选择,是坚持"人民至 上、生命至上"的最佳选择,更是尽快遏 制疫情扩散蔓延势头的关键所在。

"人民至上、生命至上"体现在 "动态清零"每项举措之中

——以快制快,把"动态清零"真正

占地约60万平方米,约5万张床 位……国家会展中心(上海)方舱医院快 速投入使用。从任务下达到首批床位交 付,数万名建设者争分夺秒、奋力拼搏。 曾经建设火神山医院、雷神山医院的中 建三局,选派人员星夜驰援。

武汉、深圳、吉林……每当疫情来 袭,城市虽然按下"慢行键",但"与病毒 赛跑"的脚步更快了:通过缩短流调排查 时间,及时定位重点区域;通过加强部门 协同,"四应四尽"再提速,把"动态清零"

工作。在当地,有的小区是城郊独栋楼

院,居民居住分散,核酸采样人员身着防

护服上门采样,行动不便,步行体力消耗

过大。当地干部立马找来三轮摩托车充

当流动采样车,由当地干部、志愿者当驾

驶员,载上医疗队员上门采样。当地志愿

者称,过去四五个小时完成的任务,现在

采样分队已分别在上海市松江区九亭

镇、九里亭街道、新桥镇、车墩镇、泗泾镇

等地进行核酸采样工作,共派出核酸采

样队员1178人次,采样人数达到70.3

地市民的感谢。19日,医疗队员李娜在

采样时,一位小朋友举起手中的画,上面

写着"大白,辛苦了!谢谢你们!"画上还

有重庆的洪崖洞和千厮门大桥。那一

刻,李娜感动了。她说,这是一份精致、

精心的谢意,将温暖着自己坚持到抗疫

结束。

核酸采样分队的辛勤付出得到了当

截至目前,重庆市援沪医疗队核酸

两三个小时就能结束,效率明显提高。

——科学精准,不断优化"动态清 零"相关举措。

坚持"动态清零",重在科学精准 两年多来 我国疫情防控举措根据疫情 形势变化不断优化调整:印发新版新型 冠状病毒肺炎诊疗方案,出台方舱医院 设置管理规范,推行"抗原检测+核酸检 测"方案……一切旨在将各项防控措施

——立足长远,把"动态清零"置于

中国工程院院士钟南山说:"在人与 病毒的斗争中,最高的人权就是人的生 命,是健康的生命。

疫情早期发现手段再升级,隔离收 治能力再增强,感染者分类收治机制再 健全,疫情处置再提速再聚焦……坚持 "人民至上、生命至上",统筹形成"全国 一盘棋"的合力至关重要,要用更高的眼

继续坚持"人民至上、生命至 上"、坚持"动态清零"不动摇

坚持"动态清零",武汉经济社会发展 重回"主赛道"、跑出"加速度";吉林宣布 各市州均实现社会面清零目标,黑土地上

春耕的火热场景陆续回归;深圳经历7天 "慢生活"后实现了社会面动态清零,这座 城市的产业链供应链正在稳步"返场"。

彭博新闻社网站发表的题为《为何 全世界需要中国的清零政策》的文章强 调:如果中国放弃清零政策,让新冠病毒 在一定程度上不受限制地在14亿人口 当中传播, 这给人类和经济带来的损失 会远远高于中国和世界其他地区当前所

继续坚持"动态清零",就要尽快阻 断疫情在社会面传播,就要把"人民至 上、生命至上"的价值追求贯穿始终。心 系群众冷暖、倾听百姓呼声,保障好群众 就医需求,做好"米袋子""菜篮子"等生 活必需品生产供应,努力用最小的代价 实现最大的防控效果,最大限度减少疫 情对经济社会发展的影响。

同困难作斗争,是物质的角力,也是

疫情防控形势越是严峻复杂,我们 越要统一思想、坚定信心,一切为了人 民,并依靠人民打赢这场疫情防控的人 民战争。当前,疫情防控正处于关键紧 要时期,必须咬紧牙关、坚持不懈、持续 攻坚,确保各项措施落到实处。

(新华社北京4月19日电)

小区来了沪渝流动采样车 重庆援沪医疗队上门开展核酸采样

□本报记者 彭瑜

4月19日早上8点,上海市松江区 新桥镇丽水华庭小区,一辆三轮摩托车 开进小区。车上下来几名医护人员,开 始进行上门核酸采样。

"有了三轮车,采样快捷多了,人也 轻松不少。"这辆三轮摩托车,由小区物 业人员驾驶,负责核酸采样的是重庆市 援沪医疗队队员苏敏和郭思琦,"我们叫 它沪渝流动采样车。"

松江区总人口190.8万,核酸采集 任务非常重,需要重庆市援沪医疗队和 松江当地政府共同完成。连日来,在松 江区九亭镇、九里亭街道、新桥镇等地, 时常出现这样的流动采样车: 当地党员 干部、志愿者、物业人员当驾驶员,重庆 市援沪医疗队队员负责采样工作,两地 人员携手将沪渝流动采样车开进了社区 楼院。

16日早上8点,重庆市援沪医疗队 200名队员在松江区首次开展核酸采样

长春患者出院前告白重庆"大白"

□本报记者 李珩 见习记者 云钰

张大姐在离开长春市双阳奢岭方舱医院前, 来到护士站向重庆援吉林医疗队"告白"。

自进驻长春市双阳奢岭方舱医院工作 以来,重庆援吉林医疗队多次收到类似的

张大姐进入方舱后没几天,精神状态 不太好,总是独自坐在床边,满脸愁容,有 时连饭也不吃。

重庆援吉林医疗队队员、重庆市急救 医疗中心护士程鑫很快发现了心事重重 的张大姐,便主动上前与她聊天。

"有啥担心的事可以给我说说吗?" "你是不是想家人了?"穿着防护服的程鑫

原来张大姐是独自一人进入方舱的, 她说,"我既担心家里人,又担心自己。"

"别担心,照顾好自己就是对家人最 大的支持。"程鑫和队员们接力照顾张大

去和她打招呼。"程鑫说,现在的张大姐没 那么紧张了,还会主动和她打招呼。

4月11日,方舱首批患者出院,张大 姐也在其中,她一个劲地对重庆援吉林医 疗队队员们道谢,"谢谢!谢谢你们这么 远来帮我们,让我觉得很温暖!"

"我妻子怀孕7个多月了,刚得知她 也确诊了,在另一个方舱医院。请你们帮 帮忙,把我转过去照顾她!"前不久,患者 小张着急万分地向医疗队队员、重庆市急

立即向医疗队汇报这件事。经过医疗队 与当地指挥部的多次沟通协调,小张终于 转入妻子所在的方舱医院。

"面对疫情,人文关怀是一剂良药。" 重庆援吉林医疗队有关负责人说,他们在 负责医疗救助、物资保障和病区管理的同 时,也时刻关注患者的特殊需求和心理状 况,希望通过医疗队302名医护人员的努 力,让所有人尽快痊愈回家。

"谢谢你们,让我觉得很温暖"

"谢谢你们,让我觉得很温暖!"前不久,

"告白"。这背后,正是医疗队满满的爱心。

声音很温柔,张大姐逐渐敞开心扉。

姐,帮她领饭、叮嘱她按时吃药、拜托隔壁

的病友开导她。"我每次上班都会绕道过

救医疗中心护士黄翠请求道。 "你先别急,我们来想想办法。"黄翠

谷雨将至

4月19日,北碚区柳荫镇明通村,村 民在改造后的稻田栽插秧苗。今天是谷 雨,气温升高,田间农作物迎来了最佳生

今年,我市将新建高标准农田226 万亩、高效节水灌溉农田10万亩,力争 打造一批万亩级、十万亩级高标准农田 项目区。此外,全市还将以农田宜机化、 水利化、生态化等"七化"为方向,按照 "集中连片、集约高效、种养循环、综合立 体、农旅融合"开发方式,在渝北、北碚、 江津、大足等10个区县开展"七化"试点 示范建设,推动高标准农田建设提质增

记者 万难 摄/视觉重庆



吴存荣在全市党委教育工作领导机构 负责人能力提升培训班开班式上强调

提高政治站位 提升履职能力 加快推进全市教育高质量发展

本报讯 (记者 陈国栋 实 习生 卞立成)4月19日,全市党 委教育工作领导机构负责人能力提 升培训班在市委党校开班。市委副 书记、市委教育工作领导小组组长 吴存荣出席开班式并讲话。他强 调,要深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,进一步提 高政治站位,提升履职能力,站在中 华民族伟大复兴的战略高度,全面 贯彻落实党的教育方针,加快推进 全市教育高质量发展。

吴存荣指出,党的十八大以来, 习近平总书记对教育改革发展提出 了一系列新理念新思想新观点,集 中体现为"九个坚持",为我们推动 教育事业发展提供了根本遵循和行 动指南。要深学笃用习近平总书记 关于教育的重要论述,把学习领会 效果转化为具体思路举措,不断提 高谋划推动教育事业发展的水平。

吴存荣强调,要全面推进依法

治教、依法办学、依法治校,认真贯 彻《教育法》《义务教育法》《高等教 育法》等教育法律法规,严格落实领 导责任、主体责任、管理责任,深入 推动依法行政,持续强化教育执法 营造良好依法治教氛围 在法律柜 架内开展教学管理和办学治校。要 坚持分层分类抓教育,注重前瞻性 规划布局,扩大普惠性学前教育供 给,持续提升学前教育普及普惠水 平:不断提高优质教育资源覆盖面 持续深化"双减""公参民"等工作 推动义务教育优质均衡;加大投入 力度,强化基础能力建设,推动全市 普通高中办学水平整体提升、协调 发展;深入推进职业教育育人方式 办学模式、管理体制、保障机制改 革,加快构建现代职业教育体系;根 据产业转型需要调整优化高校学科 结构、专业设置,推动高等教育内涵 式发展,增强高校服务经济社会发 展能力。

重庆实现省级人大 任前法律知识考试电子化

本报讯 (记者 颜若要)电子 化考试,答完提交即出成绩。近日, 市人大常委会首次以电子化考试的 形式,组织市五届人大常委会第二 十九次拟任命人员法律知识考试 (以下简称"任前法律知识考试"), 这意味着重庆人大在全国省级人大 中率先实现了任前法律知识考试电

此次考试共设50道试题,满分 100分,参考人员通过电脑登录考 试系统答题,答完提交后即可显示 成绩。由于组织认真、准备充分,考 试现场规范有序,考试结果真实准 确,参考人员反响良好。

在考试题库方面,市人大常委 会人代工委会同市人大各专工委加 强协作,分工完成了考试题库建设 工作,共纳入相关法律法规94部。 命题1107题,按考试对象所在单位 性质分设人大、政府、监委、法院、检 察院系统5个基础题库以及1个专 业题库, 题库半年更新一次。

市人大常委会人代工委相关负 责人表示,推行任前法律知识考试 电子化,顺应了人大工作信息化发 展的趋势。通过对题库的定期更 新,实现了对现行法律法规的动态 契合,较好地解决了定期编制复习 大纲滞后性问题,提高了考试的时 效性。现场考试后立即生成成绩 能够"倒逼"考试人员加强学习,重 视考试,更好达到"以考促学"的目 的,增强其法治意识。

大足抓实信访举报分析 强化信访成果运用

党风廉政看巴渝

本报讯 (首席记者 周尤) '不知道各位对我们的办理结果和 反馈情况满不满意,如果满意,请答 一下字。"近日,大足区纪委监委召 开信访举报反馈会,两名信访举报 人对该委反馈的情况均表示满意 在息诉息访承诺书上签下了自己的

这件信访案件还要从2020年 5月说起,因对"农转非人员缴纳了 农村公路集资款,却未得到集体利 益分配"不满,该区两名信访人连续 多次向该委机关信访室反映,要求 退还该款项。该委通过联合分析信 访人的诉求,认为"此类情况系征地 拆迁政策和历史现实原因造成,具 有一定合理性",决定将该问题纳入 全区大信访维稳工作通盘考虑,由 相关镇(街)将所涉集资款项予以退

这是大足区纪委监委开展"'三 个三'抓实信访举报分析,提升监督 执纪执法质效"取得实效的一个缩

"所谓'三个三',即坚持三个强 化,做实三个分析,深化三个服务。" 大足区纪委监委相关负责人表示, 该委在强化数据收集、强化实务培 训、强化审核把关上做文章,通过开 展"检举控告免费邮"等措施,进一 步完善区、镇、村三级信访举报网 络,对群众反映的问题及时登记、建 台账,形成信息准确、分类科学的信 访举报数据库。

同时,大足区纪委监委坚持每

的民生领域问题、"四风"突出问题 等进行专题分析,特别是对"贴牌 "戴帽"的信访举报进行联合分析 全面查找各类信访举报背后的原 因,协商对策措施。 例如2021年,该委对群众普遍

季度, 每年度对信访举报情况讲行

综合分析,不定期对群众反映强烈

反映的农村集体"三资"管理问题进 行分析时,发现涉及集体财务不公 开、集体财务管理不规范等问题占 据同类信访举报总量的41.3%。针 对此情况,大足区纪委监委将此类 问题作为"三资"提级监督试点的切 入口,明确10项重点监督内容、10 种主要监督方式、17项监督任务, 同时绘制了村级小微权力运行流程 图,创新了组务公开、组级财务镇代 管等制度,有力推动了"三资"提级 监督试点工作深入开展。

在强化成果运用方面,大足区 纪委监委将信访举报分析纳入监督 执纪执法情况通报内容,定期向区 委区政府领导报告,重要分析报告 径送区委书记,协助区委履行好管 党治党主体责任,服务领导决策 针对问题集中、反映强烈的单位,该 委将直接向主管部门负责人反馈分 析报告,做到早发现、早提醒、早预 防。同时,在每轮巡察工作开展前 该委都会对被巡察单位半年来的信 访数量变化、反映集中的突出问题 异常情况等进行集中分析,将分析 结果向各巡察组、监督检查室、派驻 (出)纪检监察组织通报,服务监督 执纪,为有效开展巡察、专项整治、 日常监督等工作提供第一手信访资

(上接1版)要优化工作机制,重大 问题、重要规划情况向市委请示报 告,加强对区县的统筹指导,强化共 商、共建、共治、共享,不断提高规划 的全面性和科学性。

会议强调,在城乡规划建设 中保护、利用、传承好历史文化遗 产,对延续历史文脉、推动城乡规 划建设高质量发展具有重要意 义。要按照敬畏历史、敬畏文化、 敬畏生态的要求,始终把保护放 在第一位,做好历史文化保护传 承相关工作。要聚焦历史文化名

加强整体保护和活化利用,以点 带面、点面结合,提升全市历史文 化保护利用水平。要抓紧研究制 定配套法律法规、技术标准等细 化政策,确保相关工作顺利开展、 落地见效。 会议还审议了《市规委会2021

城、名镇、名村、街区等重点区域,

年工作总结和2022年工作计划的 报告》《关于我市城市规划建设管理 工作情况的报告》《静脉产业园规划 方案》《荣昌区申报市级历史文化名 城》等文件。

重庆市新闻道德监督电话: 023—88131118,023—88061118 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲诈、假新闻)监督电话 63907049 63910681 63907189 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 重庆重报印务有限公司承印